
Knjižne ocene in poročila

Janez Bogataj, Sto srečanj z dediščino na Slovenskem. Ljubljana, Prešernova družba, 1992, 
395 str., ilustr.

Knjigo Janeza Bogataja “Sto srečanj z dediščino na Slovenskem” je slovenska etnologija 
pričakovala že dalj časa. Od avtorja je namre* strokovna in ostala javnost, po rednih predavanjih 
na fakulteti, številnih javnih nastopih in predavanjih na terenu, vse bolj pričakovala zaokrožen 
pogled na področje, s katerim sc že dalj časa znanstveno ukvarja.

Knjiga je izšla leta 1992 pri Prešernovi družbi v ciklusu “sto naj”. Pri tem je avtor model tega 
založniškega projekta spretno uporabil za ogrodje svojega priročnika in učbenika o sodobnih 
etnoloških pogledih na področje naše dediščine.

Janez Bogataj nas v začetku popelje v zanimivi svet naše dediščine. Pri tem predstavi stališča 
etnološke vede ter lastna strokovna izhodišča, ki so se mu pogosto tudi “sproti” oblikovala ob 
njegovih javnih nastopih in stikih z ljudmi na terenu. Prav iz tega zornega kota je avtor izoblikoval 
osebno metodo obravnavanja in vrednotenja dosedanjih strokovnih prizadevanj slovenske 
etnologije. Na neki način je “predelal” suhoparne etnološke raziskave in tej snovi nadel pečat 
dediščine. S takšnim pristopom pa je postala snov bolj zanimiva in atraktivna ne le za strokovno, 
temveč tudi za širšo javnost.

V knjigi avtor predstavlja vrsto novosti, ki jih doslej še nismo zasledili v slovenski etnološki 
literaturi. Njegovo temeljno sporočilo je, da je dediščina del nas samih in da naše življenje bogati. 
Oblikuje temeljno podobo naše nacionalne razpoznavnosti. “Njene razsežnosti in pomen za 
danes in jutri” so v razumevanju treh temeljnih pojmov: kontinuiteta - spomin, identiteta - 
opomin, alternativa - izziv.

Te tri pojme avtor vgrajuje v vsa svoja razmišljanja o dediščini. Prav z njimi skuša razložiti 
genezo določenega kulturnega pojava, njegovo vpetost v naš sedanji zgodovinski spomin in 
poiskati možnost aplikacij tega kulturnega pojava v sedanjosti in prihodnosti.

Janez Bogataj je nedvomno eden tistih slovenskih etnologov, ki je strokovna prizadevanja 
etnologije približal potrebam sedanjega časa. Kaže izjemen smisel za raziskovanje vsakdanje 
kulturne podobe in načina življenja današnjega Slovenca.
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V značilnem slogu opisuje navidezno interpretiranje dediščine v današnjem  času na različnih 
javnih prireditvah. Pri tem  ni prav nič žaljiv, temveč predvsem prepričljiv. Tako je Bogataj na eni 
stran i sam ozavesten  strokovn jak , na drugi pa prizanesljiv  učitelj, ki o šv rkne navidezno  
strokovnost in z ilustrativnim i prim eri pokaže ustrezno po t ter pravilno sodobno  dojem anje 
dediščine.

Tekoč in prepričljiv slog Bogatajevega pisanja in zanj značilna “etnološka fotografija” so v 
slogovno tehničnem  sm islu tem eljne značilnosti knjige. V vsebinskem pogledu pa je v klasično 
etnološko sistematizacijo uvedel in pri tem  razložil vrsto novih pojmov, ko t na prim er “dediščina 
gosto ljubnosti” s sestavinami dobrodošlice, pozdrava in gostilne ko t inštitucije. N jegov značilen 
strokovni pristop lahko opazujem o pri predstavitvi “dediščine transportne in prom etne kulture”, 
kjer je med drugim  predstavil kolo (bicikel) ko t pom em bno sestavino naše materialne, družbene 
in duhovne kulture. Loti sc tudi pojavov, ki v dobrem  in slabem sprem ljajo naš vsakdanjik, ko t 
so na prim er “spom eniki ob prom etnih  nezgodah”. Tudi “dediščina trgovanja” je avtorjevo 
priljubljeno strokovno področje.

Poglavje “dediščina šeg in navad”, v katerem  v obliki letnega ciklusa predstavlja najbolj 
značilne kulturne sestavine, avtor dopolnjuje z nekaterim i izvirnimi oznakam i in vsebinskim i 
opredelitvam i pojmov, ko t so: veselica, km ečka ohcet, kmečki praznik, parada ter m esto  in 
njegove šege.

Prav te ku lturne sestavine so m orda prvikrat obravnavane strokovno , brez nepotrebne 
vzvišenosti, ki sicer v praksi tako redko zbližuje prizadevanja strokovnjakov in pričakovanja 
uporabnikov pri njihovih iskrenih prizadevanjih za popularizacijo in ustrezno uporabo kulturne 
dediščine. Prav zaradi takšnega strokovnega interpretiranja kulturnih pojavov je Bogataj razumljiv 
in dostopen  širšim  množicam . O b  tem  ne m orem o spregledati, da že vrsto  let poskuša s svojim  
javnim delom in s pomočjo organizatorjev turističnih prireditev ter obrtne gospodarske zbornice 
uveljaviti strokovna pravila tudi pri organiziranju sejemskih prireditev, ki se dotikajo dediščine.

V rednotenje dediščine in iskanje m odelov za njeno integriranje v sedanjost in p rihodnost so 
ena od  tem eljn ih  znač ilnosti Bogatajevega strokovnega prizadevanja. K o t in te rp re ta to r  
posam eznih kulturnih  sestavin in pojasnjevalec teh pojavov z zornega kota načina življenja je v 
obravnavani knjigi gotovo zelo uspešen. M orda ga včasih to interpretiranje celo zanese v pretirano 
prepričevanje, vendar vselej ostaja na meji korektnega ocenjevanja in znanstvene distance.

Bogatajeva knjiga sodi m ed boljše v že om enjenem  ciklusu. M orda bi m oral av to r pri 
opisovanju sto tih  podob dediščine bolj dosledno uveljaviti svoj " trodom ni” model: kontinuiteta, 
identiteta in alternativa, zlasti v zasnovi strukturiranosti besedila, ker bi bila s tem  še bolj razvidna 
geneza posam eznega kulturnega pojava.

Knjiga Janeza Bogataja bo veliko prispevala k razumevanju naše kulturne dediščine. Je odličen 
priročnik in učbenik, hkrati pa tudi pom em ben prispevek k razvoju etnološke znanosti, saj 
uvaja in pojasnjuje vrsto  strokovnih terminov, predvsem pa opredeljuje prenekatero področje, 
ki se ga vsaj doslej etnologija še ni lotevala.

Vito H azler
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